Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение 
«Средняя общеобразовательная школа №15» 

г.Тобольск, Тюменская область

План-конспект урока 
основ безопасности жизнедеятельности 
в 10 классе 
по теме «Вредные привычки и их влияние на здоровье».
Петухова Альфия Ахтямовна, учитель ОБЖ

Цель урока: 

1. Развитие представление у обучающихся о потенциале человеческого организма.
2. Совершенствование умения анализировать и систематизировать информацию

3. Формирование здорового образа жизни

Задачи урока:

1. Показать, что вредные привычки способствуют быстрому расходованию потенциала возможностей человека
2. Обобщить знания обучающихся о последствиях употребления табака, алкоголя и наркотиков.
3. Обучить приемам противостояния  вредным привычкам.
Тип урока: комбинированный
Оборудование: компьютер, проектор

Ход урока.

Класс заранее разбивается на три (или более) группы. Для каждой группы готовится следующий набор: чистые листы, таблица «Результаты негативного воздействия курения, употребления алкоголя, наркотиков», ватман формата А3 – А2, наборы фломастеров, памятка «Как составить интеллект-карту», учебник по ОБЖ, список интернет ссылок, лист оценивания.
	Содержание урока
	Время

	1. Организационный момент. 

Дежурный сообщает об отсутствующих.

- Сегодня мы с вами будем говорить на очень серьезную и важную тему, о современных проблемах человечества, опасностях, которые подстерегают каждого из нас. Прочитайте высказывания великих людей и назовите тему нашего урока.

На слайдах:


"Опий незаметно овладевает всеми помыслами, истощая мозг и весь организм, приводит к полной апатии, обрекающей на бесплодное прозябание и быструю погибель" Платон

"Алкоголь - это порождение варварства, мертвой хваткой держит человечество со времен седой старины и собирает с него чудовищную дань, попирая молодость, подрывая силу, энергию и губя лучший цвет рода людского" Д.Лондон

"От курения тупеешь. Оно не совместимо с творческой работой." Гёте

"Трудно себе представить то благотворное влияние, которое произошло бы во всей жизни людской, если бы люди перестали одурманивать и отравлять себя водкой, вином, табаком, опиумом." Л.Толстой

"Побороть дурные привычки легче сегодня, чем завтра" Конфуций

Обучающиеся формулируют тему урока.

Учитель подводит итог высказываниям ребят и называет тему урока:

-Тема нашего урока, "Вредные привычки и их влияние на здоровье человека", сегодня мы должны с вами систематизировать и обобщить знания о последствиях вредных привычек на человеческий организм, мерах профилактики. 
Запись в тетради темы урока

-Как вы думаете, почему эта тема очень важна?

Учитель должен из ответов обучающихся подчеркнуть то, что вредные привычки разрушают организм, и не позволяют самосовершенствоваться, развиваться, творить, достигать новых побед.


	3 мин
с№1

с№2

с№3

с№4

с№5

с№6



	1. Актуализация знаний обучающихся

-Ребята, посмотрите небольшой видеоролик  про победы наших спортсменов на Олимпиаде и скажите, какими качествами должен обладать человек, чтобы добиться таких результатов?

Показ видеоролика, в котором показаны моменты победы российских спортсменов на олимпиаде (меньше 1 минуты).

Обучающиеся в ответах отмечают такие качества как, сила воли, здоровье, физическое здоровье, могут выдерживать большие нагрузки, упорство, умение сконцентрироваться, собраться.

-А кто помнит и назовет победителей Олимпиады 2012 года  в Лондоне участвовавших от Тюменской области?

Призеры Олимпиады Рустам Тотров и Юлия Ефимова. 

Впервые за всю спортивную историю от Тюменской области на Олимпиаду ездили восемь спортсменов. Двое из них поднялись на подиумы. 

Рустам Тотров, серебряный призер Олимпиады в греко-римской борьбе.

Юлия Ефимова, бронзовый призер в плавании.

 

-И не только спортсмены показывают возможности человеческого организма, но и люди которые живут рядом с нами, которые спасают наши жизни в чрезвычайных ситуациях. В июле 2012 года в Тобольске состоялись XXI всероссийские региональные соревнования МЧС России по пожарно-прикладному спорту. (слайд) Эти соревнования показали, что для того чтобы стать спасателем, пожарным, нужно тоже обладать здоровьем и качествами такими как сила воли, умение выдерживать большие физические и эмоциональные нагрузки, быстро принимать решения, анализировать, работать в команде. Добиться высоких результатов невозможно, если организм подвержен разрушающему воздействию вредных привычек таких как курение, употребление алкоголя и наркотиков.

- Человек – великое чудо природы. Эволюция обеспечила организм человека неисчерпаемыми резервами прочности и надежности, которые  обусловлены избыточностью элементов всех его систем, их взаимозаменяемостью, взаимодействием, способностью к адаптации и компенсации. Академик Н.М.Амосов утверждал, что запас прочности "конструкции" человека имеет коэффициент около 10, то есть его органы и системы могут выполнять нагрузки и выдерживать напряжение, примерно в 10 раз больше, чем те, с которыми человеку приходится сталкиваться в нормальной повседневной жизни. Реализация возможностей заложенных в человеке зависит от образа жизни, от повседневного поведения, привычек. но человек не всегда разумно использует свои возможности и потенциал. 

Задание для групп: в течение 1 минуты ответьте на вопрос "Что мешает человеку развивать и совершенствовать свои возможности?". Ответ запишите на доске. 

Работа в группе, запись в тетрадях. Один ученик записывает ответ на доске, другие отвечают устно.

Возможные ответы: лень, вредные привычки, неумение распорядится своим здоровьем, потенциалом, незнание как развивать свои возможности и др.

- Действительно, реализация возможностей человека зависит от образа жизни, повседневного поведения, приобретенных привычек, умения разумно распорядится потенциальными возможностями. Наиболее быстрому расходованию потенциала возможностей человека способствуют вредные привычки, такие как курение, употребление алкоголя, наркотиков.


	7мин
с№7

с№8

с№9

с№10
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появляется вопрос на слайде



	1. Усвоение новых знаний.

-А сейчас давайте вспомним из курса биологии, уроков ОБЖ в 8 классе, какое влияние оказывают вредные привычки на организм человека. Задание: Распределите результаты негативного воздействия алкоголя, курения и наркотиков на организм человека.

Работа в группе, на слайде представлен перечень результатов негативного воздействия. Обучающиеся распределяют их в три колонки в тетрадях.

Ответ:

Алкоголь
Курение

Наркотики

Парализация клеток головного мозга

Снижение работоспособности

Быстрая утомляемость

Рассеянность

Нарушение равновесия и ясности восприятия окружающего

Хронический гепатит и цирроз печени

Заболевания сердца

Снижение половой функции

Деградация личности
Угнетение нервной системы

Снижение работоспособности

Ослабевание памяти и внимания

Разрушение зубов

Язва желудка и двенадцатиперстной кишки

Бронхит

Изменение тембра голоса

Болезни сердца

Рак губ, языка, гортани, легких, пищевода, желудка, мочевых путей

Кислородное голодание

Снижение половой функции

Необратимые изменения головного мозга

Поражение центральной нервной системы

Риск заражения СПИДом и гепатитом

Дистрофия внутренних органов: сердца, печени, легких

Снижение половой функции

Депрессия

Физическое истощение

Изменение генетического кода

Деградация личности

- Посмотрите на таблицу, скажите, можно ли сказать, что какая-либо из вредных привычек оказывает меньшее негативное воздействие на организм человека?

-Действительно, если человек пристрастился к курению, употреблению алкоголя или наркотиков, и уже не может отказаться от них, то это уже не привычка, а зависимость. Курение, употребление алкоголя и пива – это разновидности наркомании, а наркомания – это заболевание, которое человек приобретает добровольно, а излечивается с трудом.

- На сегодняшний день профилактика наркомании стала одной из главных задач национальной безопасности Российской Федерации по обеспечению безопасности личности, общества, и государства. Но сегодня дело обстоит так: врачи лечат наркоманов, полиция ловит торговцев наркотиками, учителя и родители учат, как избежать наркомании, а она по прежнему распространяется. Почему?

- Для того чтобы противостоять наркомании вы должны знать три истины:

1. Наркомания (курение, употребление спиртных напитков, пива и наркотических веществ) – это не вредная привычка, а заболевание, которое человек приобретает добровольно, зачастую неизлечимое.

2. Наркомания, как заболевание начинает развиваться после первого употребления наркотического вещества.

3. Человек, предлагающий тебе наркотик – враг твоего здоровья, так как он ради своей наживы за твои же деньги отбирает у тебя здоровье.

Запись в тетрадях.

- Ребята, сегодня с развитием компьютеров, информационных технологий появилась новая зависимость, которая на первый взгляд не оказывает такого разрушительного воздействия как курение, употребление алкоголя и наркотиков, - это интернет-зависимость. Но ученые доказали, что люди, страдающие интернет-зависимостью также наносят вред здоровью.


	9мин
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	1. Закрепление пройденного материала.

Работа по группам. Создание интеллект карты. На столе у каждой группы: лист А3, фломастеры, памятка «Как составить интеллект-карту» (приложение 1), учебники, энциклопедии, раздаточный материал, компьютеры на которых есть возможность выйти в Интернет для поиска информации по подготовленным учителем ссылкам.

- Ребята, сейчас вы должны создать интеллект-карту, в которой отразите все знания по вредным привычкам, причинам их возникновения, последствиям, мерам профилактики. Для этого вы можете воспользоваться учебниками, энциклопедиями, раздаточным материалом, интернетом. После создания карты, вы должны в течении 2 минут провести ее защиту.

Обучающиеся работают в группе, создают интеллект карту в течение 10-12 минут.

Каждая группа выступает со своей интеллект картой, объясняя, что они изобразили.

Учитель предлагает поставить каждому члену группы оценку за работу.

-В новых стандартах образования сказано, что выпускник средней школы должен достигнуть следующих результатов в отношении своего здоровья:

принятие и реализацию ценностей здорового и безопасного образа жизни, потребности в физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью, неприятие вредных привычек: курения, употребления алкоголя, наркотиков;

бережное, ответственное и компетентное отношение к физическому и психологическому здоровью, как собственному, так и других людей, умение оказывать первую помощь.

Стремитесь быть такими и даже лучше.


	17мин
с№15



	Домашнее задание

Учебник ОБЖ 10 класс, А.Т.Смирнов, Б.О.Хренников, §29, сообщение по теме «Жизнь без наркотиков»


	1мин
с№16

	Рефлексия.

- Сегодня на уроке мы с вами активно поработали, показали хорошие знания по изучаемой теме и я вам предлагаю заполнить таблицу:

Знаю
Узнал новое
Хочу узнать подробнее

	2мин с№17

	1. Итог урока.

Слайд и музыка.

- Уважаемые ребята, жизнь так прекрасна и удивительна. Стремитесь познать себя и окружающий мир, верьте в свои возможности и способности. Твердо идите к цели – вот золотое правило для исполнения своей мечты. Урок закончен.


	1мин
с№17


Приложение 1

Как составить интеллект-карту

1.Берем лист бумаги формата А2 или А3 и цветные карандаши, ручки или фломастеры.
2. Кладем лист горизонтально и в его центре картинкой или одним-двумя словами обозначаем основное понятие или анализируемую проблему (бизнес-план, отдых летом, здоровый образ жизни, кредит в банке, план выступления, содержание статьи, повестка дня и т.д.) Обводим это понятие в рамку или в кружок.
3.От центрального объекта рисуем в разные стороны ветви — основные связанные с ним понятия, свойства, ассоциации, аспекты. Ветви рисуем цветными. Подписываем каждую одним-двумя словами, разборчиво, желательно даже печатными буквами. Рисуя интеллект-карту, применяем, как можно больше цветов и как можно чаще используем рисунки.
4.От каждой ветви рисуем несколько более тонких веточек — развитие ассоциаций, уточнение понятий, детализация свойств, конкретизация направлений.
5.Смысловые блоки отделяем линиями, обводим в рамку (не забываем про цвета).
6.Связи между элементами интеллект-карты показываем стрелками (тоже разного цвета и толщины).
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Итак, вы начинаете с основной темы, задаете наиболее важные общие идеи, относящиеся к ней, и располагаете их как ветви вокруг нее, а затем развиваете эти темы в подветви (ветви 2, 3 и т.д. порядков), на которых помещаете ваши идеи или ключевые слова.

Приложение 2
http://www.fskn.gov.ru/pages/main/young_people/4076/index.shtml
http://www.fskn.gov.ru/pages/main/parents_childrens/index.shtml
http://www.mednet.ru/ru/zdorovyj-obraz-zhizni/profilaktika/profilaktika-zavisimostej.html
http://zdorovoe-serdce.ucoz.ru/news/bokal_vina/2011-12-06-361
http://zdorovoe-serdce.ucoz.ru/news/passivnoe_kurenie_osobenno_opasno_dlja_ljudej_s_khronicheskoj_serdechnoj_nedostatochnostju/2011-12-05-359
http://www.nosmoking-spb.ru/vred_ot_kurenija_/
