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«Я-педагог»

Существует такая легенда.

«Много тысяч лет тому назад увидел Бог, что множатся пороки людей, и решил помочь им. Созвал он высоких Духов и сказал: «Люди потеряли свой путь. Как быть?» Один из Духов предложил навеять на людей сон пророческий, другой — послать манну небесную, третий — воду от Бога. И только четвертый Высокий Дух изрек: «Вложи в каждого человека жажду к познанию и дай им учителя».

Послал Бог учителей на землю: Моисея, Будду, Иисуса Христа и Мухаммеда. А потом собрал светлых ангелов и наказал им быть учителями для детей. С тех незапамятных времен рождаются на земле ангелы как обычные дети, взрослеют и спешат к детям. Это учителя».
По-разному приходят в школу учителя, и по-разному складываются их судьбы. Диплом педагогического вуза — всего только документ на право приобщения к большому и необыкновенно сложному труду. А сложность учительского труда в том, чтобы найти путь к каждому ученику, создать условия для развития способностей.

Стать учителем я мечтала со 2-ого класса, с того самого момента как перешагнула порог кабинета в новой школе, где вокруг еще чувствовался запах краски, а в классе меня встречала молодая, красивая, добрая учительница Ульяна Юрьевна. Именно с тех пор, как я с ней познакомилась, на вопрос, кем я хочу стать, когда выросту, мой ответ не менялся и не меняется поныне, педагогика – моя главная дорога в жизни.
Но как на автомагистрали бурным потоком движутся машины, так и я очень быстро оказалась уже не за ученической партой, а за учительским столом. Закончив Тобольскую государственную социально-педагогическую академию имени Д.И. Менделеева с отличием, я пришла работать в школу учителем физики и информатики. 

На своих уроках я стараюсь воспитать в них интерес к окружающему миру, к науке, к техническому творчеству, умение наблюдать и видеть необычное в обыденной жизни.

Урок - главный элемент моей работы.  Но оказалось, что внеурочные занятия в рамках «Познавательной карусели», которые меня попросили провести в 1-4 классах – это совершенно иной мир. Казалось бы всего 30 минут. Но за отведенное мне время я должна  подарить им радость открытия и веру в себя, показать, что имея знания можно стать немного волшебником. 
Проводя занятия по физике в начальной школе, я получила такой разряд жизненных сил, мне захотелось искать, творить, придумывать. Ведь ученики, с которыми я работаю, это 7-11 класс, увы, зачастую равнодушны, «отравлены» избытком информации, им кажется, что они все знают, порой они бывают даже жестоки. И у меня, не скрою, порой опускаются руки. Как растопить их равнодушие, как заставить понять, что мы взрослые, хотим вместе с ними пройти этот путь открытий, помочь им изведать то, что для них пока еще загадка природы?

И как нестранно, ответ на этот вопрос, я нашла именно, работая с начальной школой. Нужно всегда быть честной, нужно каждый урок превращать в небольшое открытие и тогда, дети, однажды полюбив предмет, уже никогда не предадут его и останутся ему верными и во взрослой жизни. Конечно, не все они станут великими физиками, но я верю, у всех у них останется на всю жизнь интерес к открытиям.
     

