Роль мечетей и медресе

              «В редких татарских селениях нет мечети и муллы при ней и в этом отношении дети татар поставлены в лучшие условия, чем крестьян»

С.К.Патканов,1891г

     С того момента, когда ислам утвердился в Сибири (1394 г), роль мечетей и медресе в жизни татар значительно возрастает. Мечеть становится уже не только местом совершения религиозных обрядов. Внедряя в жизнь законы шариата, она становится центром воспитания народа. Широкое распространение получает арабская грамота, начинается интенсивное проникновение книжной культуры, наблюдается быстрое развитие науки, литературы, философии. Духовная культура сибирских татар сделала важный шаг в своем развитии. При каждой мечети существовали начальная религиозная школа  и медресе. В этих школах выполнялась задача как религиозного образования, так и подготовка грамотных людей, необходимых для ведения государственных дел, торговых операций (писцов, людей, способных вести счетное дело). По количеству мечетей можно было определить количество религиозных школ.

     В 1860 году в Тобольской губернии насчитывалось 149 мечетей. Можно утверждать, что в это время функционировало столько же школ-медресе. Одним из первых является медресе, открытое в 60-х годах 17 века в городе Тобольске (источник Ф.Валеева). По данным голландского ученого Витзена, в то время в Тобольске функционировала арабская школа, где Коран преподавался на арабском языке, а роль учителя выполнял один из бухарских хаджи. Русский ученый С.В.Бахрушин отмечает, что это медресе является источником образования тобольских татар.

В начале ХХв в Тобольской губернии насчитывалось около 160 мечетей и 160 имамов, хатыпов и мугаллимов. Была организована система подготовки имамов, хатыпов и мударрисов, сдача экзаменов в Оренбургском Духовном Собрании для получения права быть имам хатыпом и мударрисом, и получение об этом свидетельства. Экзаменуемые держали испытание в знании русского языка.

