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Тобольские татары в начале ХХ века

          Тобольск – древний сибирский многонациональный по составу город. Татары – коренное аборигенное население города стоят на втором месте по численности после русских. Жили здесь еще до построения города, подселялись и из соседних деревень. В результате в Тобольске возникла татарская слобода.

         Неизвестный путешественник так описывает татарскую слободу 1666 года: «…Что же касается нижнего города, лежащего под горою у реки, то он больше по размерам и, подобно верхнему, имеет только одну большую улицу, проходящую через него, но также и ряд мелких улиц и узких переулков… Одна сторона его находится вдоль реки, а другая тянется полумесяцем до самой горы….Когда в реке стоит большая вода, что обыкновенно случается весною, то все эти дома стоят глубоко в воде… так что по всем улицам от дома до дома приходится ездить на лодках… Этот нижний город совсем открыт, как местечко,  и населен русскими, бухарцами и татарами. Татары также имеют в нижнем городе у реки собственные кварталы, в котором они обустраиваются и живут…».

           Деревянный Тобольск много раз горел.  Во время пожара 1658 года сгорело 260 татарских и 25 соседних русских домов. Но татары не оставили город, отстроили новые широкие улицы, которые назывались тогда татарскими. По новому плану 1834 года Губернский Совет выделил особую слободу «Атрясиха» для жителей татар и евреев – за Абрамовским мостом.

          За Абрамовским мостом есть длинная улица Пушкина. До 1937 года она называлась большая Пиляцкая. Многие известные татарские купцы, торговцы, мануфактурщики и меценаты жили на этой улице в двухэтажных домах с надворными постройками и флигелями для слуг. Ныне на этой улице сохранились четыре здания, представляющие собой архитектурные памятники конца ХIX – нач. ХХ вв: мечеть, детский сад №5, библиотека, средняя школа №15.

         В 1937 году в средней школе №15 работал учителем русской грамоты и немецкого языка. Суханов Николай Николаевич (1882-1940гг), а жена его Наталья Николаевна Суханова преподавала  немецкий язык. Мать Натальи Николаевны работала учителем в средней школе №1. Суханов Н.Н.- участник российско -  революционного движения, экономист, публицист. С 1903 года эсер, с 1917 года меньшевик, член ВЦИК. После Октябрьский революции работает в советских экономических учреждениях. В 1931 году осужден как участник контрреволюционной меньшевистской организации и был выслан в Сибирь. В сентябре 1937г. отправлен в Новосибирск. Точная дата расстрела Н.Н. Суханова не установлена, оставлено предсмертное «Письмо из того света», адресованное председателю СНК СССР А.И. Микояну. Жена Н.Н. Суханова Наталья Николаевна в 1942 – 1943 (?)г выслана в Уват, работала в школе, прожила долгую одинокую жизнь.

         В 1937 году, в год 100– летия со  дня смерти русского писателя Александровича Сергеевича Пушкина, по городу был объявлен конкурс на лучшее мероприятие, посвященное творчеству Пушкина А.С. В школе №15 под руководством Н.Н. Суханова старшеклассниками были поставлены театрализованные инсценировки по некоторым произведениям  А.С. Пушкина. Роль самого автора А.С.Пушкина играл ученик 7 класса Тимерхан Именяков; роль няни А.С.Пушкина Арины Радионовны – ученица 6 класса Бекшенева Нагима (1921 г.р.). Удачно был поставлен спектакль по романтической поэме А.С. Пушкина «Бахчисарайский фонтан», где роль жены хана Гирея – Замеру сыграла Факия Алеева, а роль польской княжны, красавицы Марии, в которую был влюблен хан Гирей, - ученица 6 кл. Агишева Мухипчамал (по воспоминаниям старожилов – выпускниц ср.шк.№15). За это мероприятие школа завоевала первое место среди учебных заведений города, а улица,  на которой расположена ср.шк.№15, была переименована на улицу имени А.С. Пушкина. Само же здание школы ранее принадлежало татарскому купцу (по рассказам некоторых информаторов «Алим-баю»).

         Здание детского сада №5 (ул.Пушкина, 31) принадлежало почетному бухарцу, мануфактурщику и купцу второй гильдии Тушакову Алиму Ацыкеевичу, построившего этот кирпичный дом для своей семьи в 1899 году (Тоб.архив, ф.353.оп.1).До этого здесь стоял такой же деревянный дом. В 1930 году в этом доме был открыт татарский детский сад им. «Красная  звезда». Первой заведующей была назначена  А. Муслимова. Тушаков Алим – сын известного Ацыкея, имевшего кожевенную мастерскую в конце ХIXв. в юртах Миримовских и Кызылбаевских юртах вырабатывалось до 200 тыс. пар рукавиц в год».

         Кирпичное здание мечети (ул.Пушкина, 27) на месте деревянной было построено на средства прихожан и известного мецената, мануфактурщика и купца второй гильдии, почетного бухарца Айтмухаметова Туктасына Сафаралеевича (1852 – 1915гг.) Он жил в доме, где располагалась татарская библиотека (ул.Пушкина, 38), а ранее – татарский клуб, центр очага татарской культуры. По его же настоянию было построено деревянное здание медресе при мечети, впоследствии ставшее татарской школой в других постройках. В здании мечети в 1950 – 1970 – х годах работал Татарский Дом культуры.

        «В 1875 г. В Тобольске был основан «Торговый дом Ченбаевых», во главе которого в конце ХIX – нач. ХХвв стоял тобольский татарин Мухаммед – Сафар («Мата – бай») Ченбаев. Компаньоном М. Ченбаева был его брат Худжатулла. Особенно широко развернулась торговля Ченбаевых в начале ХХв. Их магазины и крупные торговые склады находились в Тобольске и Сургуте. Они торговали разнообразной мануфактурой, мехами, кожами, скотом, являлись постоянными участниками Ирбитской и Макарьевской ярмарок, через своих агентов в большом количестве заготавливали пушнину и крупными партиями вывозили ее за границу».

        Вообще, сибирские бухарцы сыграли огромную роль в развитии Тобольска как торгового и духовного центра Сибири. Наиболее видными торговцами в конце ХIX – нач. ХХвв не только в Тобольской губернии, но и в других районах Сибири были тоболяки Тушаковы, тюменские купцы Муртазины, Миралимовы.

        На Всероссийском фестивале «Тобольский музей встречает друзей» в 2003 году музей истории и этнографии Центра сибирско- татарской культуры г.Тобольска представил экспозицию «Тобольские татары в начале ХХ века», где экспонировались фотокопии тоболяков, в частности  членов семьи бухарского торговца Алима Ацыкеевича  Тушакова («Алим – бай»), его сыновей, дочерей и родственников. Фотографии датируются с 1895 по 1935 гг, а также некоторые подлинные вещи, принадлежавшие роду Тушаков: головные уборы, обувь, украшения, посуда, предметы быта и другие вещи из частных коллекций и награжден Дипломом лауреата фестиваля.

        «История говорит, что татарская слобода в Тобольске по большей части были населены бухарцами, кроме того бухарцы жили и в особых деревнях близ городов. Как ловкий торговый народ, пользовались в России разными льготами и жили, как в городах, так и в деревнях весьма зажиточно. При Екатерине Второй им дозволено было иметь свои суды, своих выборных правителей - ахунов, заводить школы, строить в деревнях мечети, в городах караван – сараи (гостиные дворы) и деревенским муллам выдавалось жалованье из казны. (При тобольском  гостином дворе работала «татарская  комиссия», которая рассматривала спорные вопросы и жалобы татар). Роль бухарцев в сношениях с Бухарою, Джунгарией, Хивою и Китаем была весьма видная…». Большая часть переженилась на татарках, восприняли нравы и обычаи и растворились в среде сибирских татар.  
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